



## РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

Ранним утром в Рождественский сочельник позвонили: “Отшел ко Господу Михаил Яковлевич Лемешев”. 1 января ему исполнилось 94 года.

Я вспоминаю свою первую встречу с Михаилом Яковлевичем в 1985 году, которая положила начало нашей совместной деятельности и дружбе. Она несомненно повлияла на мои взгляды и убеждения. Это было время отчаянной борьбы сторонников и противников переброски северных и сибирских рек в Среднюю Азию. Я готовил репортаж об этом проекте для программы “Время”. На XXV съезде КПСС в 1976 году объявили о начале работ. Осуществить гигантский проект поручили Министерству водного хозяйства. Над проектом работало около 200 организаций-соисполнителей, включая почти 50 проектно-изыскательских и 100 научно-исследовательских институтов. Под проект выделялись гигантские государственные средства. Новый генеральный секретарь ЦК КПСС Константин Черненко решил ускорить эти работы и провёл пленум ЦК КПСС 23 октября 1984 года, на котором была уже принята программа переброски на юг полноводных сибирских и северных рек. Сегодня для многих может удивительно, но в государстве с жесточайшей партийной дисциплиной не все восприняли постановление партии как руководство к действию. Географы, климатологи, биологи, математики стали строить модели последствий поворота рек. В оппозицию к повороту рек встали и писатели-“деревенщики”. Группа писателей направила лидерам страны петицию с протестом против проекта поворота рек. Письмо подписали Виктор Астафьев, Василий Белов, Юрий Бондарев, Сергей Залыгин, Леонид Леонов, Дмитрий Лихачев, Валентин Распутин. Эти люди нашли в себе мужество выступить против государственно-партийной машины. Михаил Яковлевич Лемешев одним из первых выступил против переброски северных и сибирских рек, таившей в себе великие экономические, социальные бедствия для природы, экономики и культуры России. Он стал заместителем председателя специальной комплексной комиссии вице-президента Академии наук А. Л. Яншина, которая рассматривала все угрозы от поворота рек. В составе комиссии было 7 специализированных секций. В них активно работали крупнейшие ученые академики Л. С. Понрягин, Н. Н. Моисеев, Г. И. Петров, В. Л. Янин, члены-корреспонденты АН СССР В. А. Ковда, Т. М. Энеев, академики ВАСХНИЛ В. А. Тихонов, А. Н. Каштанов, Е. Е. Сыроечковский, писатели В. И. Белов,

В. Г. Распутин, С. П. Залыгин, искусствоведы В. Г. Брюсова, С. Ямщиков, доктора наук геологи Е. М. Пашкин, С. Н. Чернышов, биологи Ф. Я. Шипунов, Н. А. Лебедева и многие другие. Лемешев возглавлял эколого-экономическую секцию и к нему сходились все за и против. Так я с ним и встретился. Критика проекта в СМИ была запрещена, и меня поразили резкие слова Лемешева о слепоте государственных и партийных чиновников, движимых, на его взгляд, желанием прославиться и обогатиться. Их не волнует, говорил он, судьба Сибири, Севера, Арала или засушливых земель Средней Азии. Чем масштабнее проект, тем больше для них возможностей украсть, не говоря уж об орденах, медалях и прочих благах. За большими деньгами стоят большие силы. Он показывал схемы, выкладки, цитаты, документы... и неустанно повторял – это преступление. Закроем проект – спасём Россию. Его страстные, логически обоснованные доводы легли не только в основу моего репортажа, но и увеличи меня в стан противников проекта. Борьба научной и творческой общестственности, людей, не на словах, а на деле любящих Россию, завершилась победой: преступный “проект века” 14 августа 1986 года был закрыт, и работы по переброске рек прекращены.

Это, как говорится, лишь эпизод из жизни Михаила Яковлевича Лемешева. А сколько таких определяющих моментов было в его почти столетней жизни!

Каждый человек приходит в мир в своё время, и у каждого своё предназначение. Исполним ли мы то, что желает Господь, зависит только от нас, от нашего свободного выбора. Служить добру или злу. Богу или дьяволу. Об этом часто говорил и Михаил Яковлевич.

Михаил Лемешев сделал свой выбор: он встал на защиту православной России. Господь одарил Лемешева многими талантами в разных областях науки и культуры. Он вел исследования в области экономических, социальных и экологических аспектов охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Михаил Яковлевич стоял у истоков теории управления экономикой и экологией, доказывая, что экономика имеет с экологией общее человеческое начало. Они тесно взаимосвязаны между собой: природа-человек-экономика – это триединая система. Причём Лемешев отстаивал православную позицию, что не экономика идёт впереди нравственности, а нравственность определяет экономику. В своих трудах он видел будущее России только в сотрудничестве науки и религии.

Ушел из земной жизни в вечность Михаил Яковлевич Лемешев, но со мной и с теми, кто его знал, остаётся его образ. Ученый, мыслитель, общественный деятель и по-христиански добрый, мужественный, обаятельный и интеллигентный человек. Русский Человек с большой буквы.

Главный редактор журнала “Русский Дом”,  
президент Международного фонда славянской письменности и культуры  
**Александр КРУТОВ**